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па тра ба ван няў, гар ма ні за цыю на цы я наль-
ных стан дар таў і пе ра ход на пры мя нен не 
між дзяр жаў ных стан дар таў. Не аб ход на 
ства рыць кант ра лю е мыя ўмо вы до сту-
пу ім парт ных та ва раў на ўнут ра ны ры нак, 
пра доў жыць эфек тыў нае пры мя нен не сіс-
тэ мы кі ра ван ня ры зы ка мі пры вы зна чэн ні 
мыт на га кош ту та ва раў», — га во рыц ца ў 
да ку мен це.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
у іс ну ю чых эка на міч ных рэа лі ях свое-
ча со вым мо жа стаць ства рэн не ў ЕА ЭС 
улас най бір жа вой сіс тэ мы ін ды ка та раў 
та вар ных рын каў на клю ча выя та ва ры 
(наф та пра дук ты, сель гас пра дук цыя, ле-
са пра дук цыя, буд ма тэ ры я лы і ін шае) на 
ба зе ін фар ма цый ных, ме та да ла гіч ных і 
тэх на ла гіч ных плат форм кра ін са ю за.

«Па трэ бны сты мул для да лей ша га раз-
віц ця бір жа во га ганд лю і фар мі ра ван ня 
кан ку рэнт ных цэн на та ва ры», — ад зна чыў 
кі раў нік дзяр жа вы.

ЛІЧ БА ВАЯ 
ТРАНС ФАР МА ЦЫЯ

Яшчэ адзін пры яры тэт да ты чыц ца га лі ны 
ліч ба вай транс фар ма цыі, дзе па тра бу ец ца 
ак ты ві за цыя ўза е ма дзе ян ня дзяр жаў — чле-
наў ЕА ЭС.

«У су час ным све це ўзро вень раз віц ця ліч-
ба вых тэх на ло гій ады гры вае вы зна чаль ную 
ро лю ў кан ку рэн та здоль нас ці кра ін. Ад ной 

з най важ ней шых за дач ста не ўста ра нен не 
іс ну ю чых ліч ба вых бар' е раў. Мяр ку ем, што 
пра ве дзе ная ра бо та дасць маг чы масць да-
сяг нуць сі нер ге тыч на га эфек ту ў раз віц ці 
эка но мік дзяр жаў-чле наў і ліч ба вай пра сто-
ры ЕА ЭС», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

Для па вы шэн ня эфек тыў нас ці сіс тэ мы 
дзяр жаў ных за ку пак пра па ну ец ца кан чат-
ко ва ўрэ гу ля ваць пы тан не аб уза ем ным 
пры знан ні элект рон на га ліч ба ва га под пі су 
дзяр жаў — чле наў са ю за і са дзей ні чаць да-
лей ша му пра соў ван ню ліч ба вых ін стру мен таў 
у гэ тай сфе ры.

«У су вя зі з ак тыў ным раз віц цём элек-
т рон на га ганд лю ўзні кае не аб ход насць 
асоб на га рэ гу ля ван ня ў са ю зе дзей нас ці 
мар кетп лей саў ра зам з по шу кам ап ты маль-
най ма дэ лі для ўлі ку ін та рэ саў як дзяр жа-
вы, так і элект рон ных ганд лё вых пля цо вак, 
пра даў цоў і спа жыў цоў», — за явіў Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі.

МІЖ НА РОД НАЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Но вы ім пульс па трэ бны і для раз віц ця 
між на род на га су пра цоў ніц тва ва ўсіх яго 
фар ма тах, ства рэн ня да дат ко вых умоў для 
пра соў ван ня та ва раў са ю за на за меж ныя 
рын кі.

«Уза е ма дзе ян не дзяр жаў-чле наў з род-
нас ны мі па сва іх ста тут ных мэ тах і ідэа ло гіі 
рэ гі я наль ны мі ін тэ гра цый ны мі аб' яд нан-

ня мі, а так са ма раз віц цё парт нёр ства ў 
рам ках ін сты ту та дзяр жа вы — на зі раль-
ні ка пры ЕА ЭС — важ ны фак тар ума ца-
ван ня эка на міч на га па тэн цы я лу са ю за. 
Асаб лі вая ўва га па він на ўдзя ляц ца прак-
тыч ным ас пек там спа лу чэн ня ін тэ гра цый-
ных па тэн цы я лаў ЕА ЭС, СНД, ШАС і БРІКС, 
раз віц цю ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін 
з дзяр жа ва мі — удзель ні ца мі АСЕ АН», — 
пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Да лей шую ра бо ту па рэа лі за цыі пад-
пі са ных на ўзроў ні ЕА ЭС па гад нен няў аб 
сва бод ным ганд лі і ганд лё ва-эка на міч ным 
су пра цоў ніц тве з дру жа люб ны мі кра і на мі, 
ак ты ві за цыю пе ра га во раў з перс пек тыў ны-
мі парт нё ра мі бе ла рус кі бок лі чыць клю ча-
вы мі прак тыч ны мі эле мен та мі па зі цы я на-
ван ня са ю за як між на род най рэ гі я наль най 
ар га ні за цыі, якая па спя хо ва функ цы я нуе на 
Еў ра зій скім кан ты нен це.

СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ 
І ГУ МА НІ ТАР НАЯ ТЭ МЫ

Не менш важ най з'яў ля ец ца су мес ная 
ра бо та ў са цы яль най і гу ма ні тар най сфе-
рах.

«Ві да воч на, што да лей шае раз віц цё 
ЕА ЭС па він на быць не па рыў на звя за на з 
па вы шэн нем даб ра бы ту гра ма дзян дзяр-
жаў — чле наў са ю за. У су вя зі з гэ тым у по лі 
на шай больш піль най ува гі па він на зна-
хо дзіц ца су пра цоў ніц тва ў сфе ры ахо вы 

зда роўя, аду ка цыі, спор ту, ту рыз му, куль-
ту ры, у ін шых гу ма ні тар ных сфе рах», — 
упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ІН ФАР МА ЦЫЙ НАЕ 
ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, як ні ко лі ра-
ней ад кра ін ЕА ЭС па тра бу ец ца пе ра ход 
на но вы ўзро вень ін фар ма цый на га ўза е-
ма дзе ян ня для пры няц ця эфек тыў ных мер 
су праць роз ных дэ струк тыў ных рэ сур саў, 
агрэ сіў ных вы па даў.

«Уяў ля ец ца мэ та згод най рас пра цоў ка 
кан са лі да ва на га па ды хо ду да фар мі ра-
ван ня агуль най ін фар ма цый най пра сто ры 
на асно ве па ва гі тра ды цый ных каш тоў нас-
цяў на шых кра ін, гіс та рыч най і куль тур най 
спад чы ны на ро даў», — за явіў ён.

«І, без умоў на, мы па він ны год на ад-
зна чыць асаб лі вую да ту ў на шай агуль най 
гіс то рыі — 80-год дзе Пе ра мо гі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не, аб' яд наць на ма ган ні, 
на кі ра ва ныя на за бес пя чэн не мі ру і ба-
раць бу з на цыз мам, які зноў ста но віц ца 
па гро зай для ўся го ча ла вец тва, — пад крэс-
ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Сён ня важ-
на дэ ман стра ваць су свет най су поль нас-
ці, што, толь кі па ва жа ю чы адзін ад на го і 
вы кон ва ю чы пра ва выя нор мы, маг чы ма 
раз ві вац ца, ства раць бу ду чы ню, да ся гаць 
даб ра бы ту».

Дзе ці так са ма пе рад алі па да ру-
нак бе ла рус ка му лі да ру — жы вую 
ёл ку з упры га жэн ня мі, зроб ле ны мі 
сва і мі ру ка мі і пад пі са ны мі цёп лы-
мі па жа дан ня мі. Ялін ка, па сло вах 
Прэ зі дэн та, раз мес ціц ца ў Па ла цы 
Не за леж нас ці. Аляк сандр Лу ка шэн-
ка па жа даў ма лым па цы ен там зда-
роўя і бу ду чы Но вы год, як і ўсе свя-
ты, су стра каць до ма. Не абы шло ся і 
без агуль на га фо та на па мяць.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў 
ува гу, што ка лек тыў Мін скай аб-
лас ной дзі ця чай клі ніч най баль-
ні цы пра цуе ў доб рых умо вах. 
«Я ду маў, вы доў га бу да ва лі гэ ту 
баль ні цу, але гу бер на тар ка жа, 
што за паў та ра го да ўсё зра бі лі, — 
пад крэс ліў ён. — Ну і доб ра. Ця пер 
бу дзем уз во дзіць па ці ху арэнд нае 
жыл лё. Бу дзем імк нуц ца, каб вы 
на сва ёй род най зям лі пра ца ва лі, 
а не бе га лі дзесь ці па све це ў по-
шу ках леп ша га жыц ця».

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за ўва жыў: ён ра ды, што не ка-
то рыя з ме ды каў, якія з'е ха лі за 
мя жу, про сяц ца на зад. «Я за даю 
пы тан не: «Дык ча му ж?» — ска заў 
бе ла рус кі лі дар. — Там і за ро бак, і 
ўсё... — «Не, не, та кой ахо вы зда-

роўя, як у Бе ла ру сі, ня ма». У комп-
лек се, у цэ лым. Але ў асноў ным 
усе па су да мый ка мі пра цу юць, 
воб раз на ка жу чы. І дзіў на, я ду маў 
ра ней, што па ля кі — гэ та на шы лю-
дзі, на шы род ныя сла вя не, ні ко лі 
на шых лю дзей не па крыў дзяць. 
А ні чо га па доб на га. Гэ та — па ля кі, 
а вы там усе — укра ін цы, і бе ла-
ру сы, і гэ так да лей. Ка лі нех та хо-
ча па спра ба ваць — ка лі лас ка. Не 
ха це ла ся б, але гля дзі це са мі. Вы 
ро бі це сваё жыц цё».

Ка жу чы аб ма дэр ні за цыі ўста-
но вы ахо вы зда роўя, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў: «Мы бу дзем 
усё ра біць для дзя цей. Дзе ці — гэ-
та га лоў нае. І, жа да ю чы вам уся го 
доб ра га ў но вым го дзе, я перш за 
ўсё ха чу, каб ва шы дзет кі ні ко лі не 
хва рэ лі». Зда роўя бе ла рус кі лі дар 
па жа даў і ме ды цын ска му пер са-
на лу. 

Кі раў нік дзяр жа вы да ру чыў вы-
зна чыц ца са ста ту сам Ба раў лян, 
пры няць ад па вед нае ра шэн не. 
«Трэ ба ду маць, што нам тут ра-
біць: гэ та бу дзе го рад, вёс ка, га-
рад скі па сё лак ці неш та ін шае? — 
удак лад ніў ён. — У на ступ ным го-
дзе ўнось це пра па но ву». Па яго 
сло вах, жы ха ры на се ле на га пунк-
та шмат ра зоў ста вяць пы тан не аб 
гэ тым.

На раз ві тан не Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што для 
яго вель мі важ на бы ло су стрэц ца з 
ка лек ты вам і па цы ен та мі ме ду ста-
но вы, праз іх пе ра даць він ша ван ні 
іх ка ле гам, усім лю дзям Бе ла ру сі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.) 

За вы дат ныя да сяг нен ні ў га лі не му зыч на га, ма ну мен таль на га і дэ ка ра тыў на-пры клад но га 
мас тац тва, на род най і ама тар скай мас тац кай твор час ці, на ву чан ня і вы ха ван ня твор чай мо ла-
дзі, якая атры ма ла гра мад скае пры знан не, пры су джа на во сем спе цы яль ных прэ мій Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі дзея чам куль ту ры і мас тац тва.

Вы со кай уз на га ро ды ўда сто е ны ка лек ты вы:
Ма ла дзёж на га тэ ат ра эст ра ды — за знач ныя да сяг нен ні ў га лі не му зыч на га мас тац тва, ак тыў ны 

ўдзел у гра мад ска-куль тур ным жыц ці кра і ны;
Го мель ска га дзі ця ча га са цы яль на га пан сі я на та «Шчас лі выя ўсмеш кі» — за раз віц цё твор ча га 

па тэн цы я лу дзя цей і ма ла дых лю дзей з ін ва лід нас цю, ін тэ гра цыю ін клю зіў на га мас тац тва ў куль тур ную 
пра сто ру кра і ны;

Мінск ага дзяр жаў на га ка ле джа мас тац тваў — за плён ную пра цу ў га лі не на ву чан ня і вы ха ван ня 
твор чай мо ла дзі, ак тыў ную гра мад ска-па тры я тыч ную дзей насць;

Мінск ага дзяр жаў на га па ла ца дзя цей і мо ла дзі — за знач ныя да сяг нен ні ў па тры я тыч ным вы-
ха ван ні пад рас та ю ча га па ка лен ня, ар га ні за цыю ра бо ты Па ста № 1 го ра да-ге роя Мін ска па ня сен ні 
Га на ро вай вах ты па мя ці.

За ўнёсак у рэ кан струк цыю ме ма ры яль на га комп лек су ў па мяць пра вяз няў Аза рыц ка га ла ге ра смер ці ў Ка лін ка-
віц кім ра ё не Го мель скай воб лас ці спе цы яль най прэ мі яй ад зна ча ны аў тар скі ка лек тыў у скла дзе на чаль ні ка бю-
ро га лоў ных ін жы не раў пра ек та ААТ па комп лекс ным пра ек та ван ні аб' ек таў жыл лё ва-гра ма дзян ска га 
пры зна чэн ня «Ін сты тут Го мель гра ма дзянп ра ект» Воль гі Ача поў скай, за гад чы ка на ву ко ва-асвет ніц ка га 
ад дзе ла Го мель ска га аб лас но га му зея ва ен най сла вы Вік то рыі За яц і за гад чы ка фі лі яла «Ме ма ры яль ны 
комп лекс вяз ням Аза рыц ка га ла ге ра смер ці» Ка лін ка віц ка га края знаў ча га му зея Зі на і ды Хле ба вец.

За рэа лі за цыю між на род на га ма ла дзёж на га па тры я тыч на га пра ек та «Да ро га мі па мя ці і сла вы» вы со кай 
уз на га ро ды ўда сто е ны Ма гі лёў ская аб лас ная ар га ні за цыя БРСМ, тэ ле ра дыё кам па нія «Ма гі лёў» і Ма-
гі лёў скі аб лас ны края знаў чы му зей імя Е. Р. Ра ма на ва.

Спе цы яль ныя прэ міі так са ма пры су джа ны за гад чы ку ад дзе ла тра ды цый най куль ту ры Ві цеб ска га аб-
лас но га ме та дыч на га цэнт ра на род най твор час ці Тац ця не Лап ко вай — за аса біс ты ўнёсак у за ха ван не і 
па пу ля ры за цыю тэх на ло гіі апля тан ня бе рас той ган чар на га по су ду — і май стру на род ных мас тац кіх ра мёст-

ваў Гро дзен ска га ра ён на га Куль тур на-ін фар ма цый на га цэнт ра Іры не Ша вель скай — за знач ны ўклад у 
за ха ван не і па пу ля ры за цыю тра ды цый ных ра мёст ваў, ад ра джэн не на род ных тэх на ло гій са ло ма пля цен ня.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма пад пі саў указ аб пры су джэн ні спе цы яль най прэ міі 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Бе ла рус кі спар тыў ны Алімп» 2024 го да.

За знач ны ўнёсак у раз віц цё фі зіч най куль ту ры і спор ту, ак тыў ную дзей насць па па пу ля ры-
за цыі фі зіч най куль ту ры і спор ту, раз віц ці фіз куль тур на-спар тыў ных тра ды цый, якія са дзей-
ні ча юць фар мі ра ван ню гар ма ніч най асо бы, спе цы яль ная прэ мія пры су джа на:

За слу жа наму трэ неру Бе ла ру сі, стар шаму трэ неру на цы я наль най ка ман ды па ін вас пор це 

РЦАП па па ра лім пій скіх і дэ флім пій скіх ві дах спор ту Ге на дзю Віш ня ко ву, які пад рых та ваў 21-ра-
зо ва га па ра лім пій ска га чэм пі ё на Іга ра Бо кага, ін шых пе ра мож цаў і пры зё раў Па ра лім пій скіх гуль няў; 

За слу жа наму май стру спор ту Бе ла ру сі па воль най ба раць бе Іры не Ку рач кі най, ся рэб ра наму 
пры зё ру Алім пій скіх гуль няў 2021 го да, брон за ваму пры зё ру чэм пі я на таў све ту 2017, 2019, 2024 га доў. 
Яна за ва я ва ла лі цэн зію на ўдзел у Алім пій скіх гуль нях 2024 го да, але да пу шча на да іх не бы ла. У ця пе-
раш ні час спарт смен ка зай мае 3-е мес ца ў су свет ным рэй тын гу ў ка тэ го рыі да 55 кг;

Ка лек ты ву Ві цеб скай спе цы я лі за ва най дзі ця ча-юнац кай шко лы алім пій ска га рэ зер ву № 1, 
якая з'яўляецца адной з асноўных баз для падрыхтоўкі спартсменаў у скачках на батуце. У гэтым відзе 
спорту выхаванцамі школы заваявана тры алімпійскія золаты.

ЗА АКТЫЎНУЮ ДЗЕЙНАСЦЬ 
І ВЫДАТНЫЯ ДАСЯГНЕННІ

Аляк сандр Лу ка шэн ка аба зна чыў пры яры тэ ты 
Бе ла ру сі пад час стар шын ства ў ЕА ЭС

ДЗЯ ЦЕЙ»
і ўсе свя ты до ма

Прэ зі дэнт па гу та рыў 
і з пра цоў ным ка лек-
ты вам уста но вы ахо вы 
зда роўя. Най перш 
па він ша ваў ме ды цын-
скіх су пра цоў ні каў 
з Но вым го дам.


